

Христология – Учение об Иисусе Христе

I. Введение

Христиане это люди верующие во Христа и Его последователи. А это значит, что познание Христа, как Бога, человека и Спасителя, должно занимать основное место в нашей жизни. Христос это основа, на которой и стоит христианство (1 Кор. 3:11). Если Христос не был истинным Мессией, как Он о Себе заявлял, и если Он не совершил того, зачем пришел в этот мир, то есть "взыскать и спасти погибшее" (Мф. 18:11; Лук. 19:10), то основание христианства было бы подорвано и Иисус Христос, в таком случае, оказался бы обманщиком. Но здание Церкви, основанной Христом (Мф. 16:18) стоит на протяжении тысячелетий и уже само существование Церкви подтверждает, что то что говорил Христос было истиной. Несомненно, рождение Иисуса Христа стало поворотным событием в истории. Это отразилось даже на нашем календаре. Разделяя историю на два периода: до Рождества Христова и после, мы, хотим того или нет, признаем факт, что приход Христа в этот мир действительно является центральным и самым важным в истории человечества.

Во время Своего пребывания на земле, Иисус однажды задал Своим ученикам два вопроса, которые и по сей день существенны для каждого человека. Вначале Он спросил их: "За кого люди почитают Меня, Сына Человеческого?" (Мф. 16:13). Этот вопрос не был особо сложным для учеников, и они быстро перечислили различные мнения, которые были в умах их современников, относительно личности Христа. Одни считали Христа воскресшим Иоанном Крестителем, другие видели в Нем вернувшегося Илию, или воскресшего Иеремию. И затем Христос, возможно даже неожиданно для учеников, задал им еще один вопрос: "А вы за кого почитаете Меня?" Матфей не говорит о том, что возникла пауза. Но это возможно, так как ученики не стали наперебой высказывать свои мнения, а лишь один Петр дал удивительный и, что более важно, верный ответ: "Ты – Христос, Сын Бога Живого" (Мф. 16:13-16). Одобривши ответ Петра, Христос уточнил, что Петр не сам по себе пришел к верному заключению, а Отец Небесный помог ему это сделать. Ничего не изменилось с того времени, как Христос задал эти два вопроса. Люди имели и имеют различные мнения по поводу того, кем является Иисус Христос. Но для каждого из нас жизненно важным является правильный ответ на второй вопрос. Ибо от того, как мы воспринимаем Христа, зависит не только то, где мы будем проводить вечность (Ин. 3:36), но и то, будет ли наполнена смыслом, и иметь цель наша земная жизнь.

II. Краткий исторический обзор развития учения об Иисусе Христе

В начале существования Церкви, когда еще не было написано Евангелие, понимание личности Христа было основано на учении Апостолов (Деян. 2:42), которое вначале передавалось в устной форме. К концу первого века Библия была завершена и Церковь начала формировать здоровое учение о Христе исходя из истины изложенной в Священном Писании. По мере того как формировалась эта важная доктрина, начали возникать и различные еретические взгляды. Всемогущий Бог, который способен "из ничтожного извлекать драгоценное" (Иер. 15:19), посредством ложных учений побуждал Церковь к поиску истины и правильной библейской формулировке того или иного учения, и в частности учения об Иисусе Христе. Выражаясь образным языком, ереси стали побуждающим мотивом для Церкви в выработке здорового библейского учения.

А. Докетизм (I век).

"Докетизм получил название от греческого глагола докео, который означает "казаться", "представляться". "Главное положение его заключалось в том, что Иисус только казался человеком. Бог не мог стать материальным, потому что всякая материя есть зло, а Бог совершенно чист и свят. ...Человеческая природа Иисуса была просто иллюзией, а не реальностью. Иисус был более подобен призраку, привидению, чем человеческому существу" (Миллард Эриксон, Христианское Богословие, 607). Считается, что эта ересь, уходящая корнями в гностицизм, восходит к Маркиону (конец I века). Докеты ставили под сомнение не только воплощение, но и воскресение Христа во плоти и искупление в Нем. Это лжеучение вероятно и имеет в виду Иоанн, говоря о духе антихриста, который "не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти" (1 Ин. 4:3). Таким образом, приверженцы докетизма отрицали человеческую природу Иисуса Христа. По их мнению, Христос, будучи Богом, на земле имел только видимое подобие человека и поэтому не скорбел, не страдал и тому подобное. В связи с этим, важно отметить, что эта ересь отрицала только человеческую природу Христа, а Его божественная природа не подвергалась сомнению. Сатана, который стоял за этой ересью, понимал, что отвергать божественность Христа, пока были живы апостолы, свидетели Его земной жизни которые утверждали, что Христос это Господь Бог (Деян. 2:35; 7:59-60; 10:36; Иаков. 1:1; 2:1; 1 Пет. 1:3; 2 Пет. 3:18; 1 Ин. 5:20), было, по крайней мере, неразумно.

Б. Евони́ты (II век).

Эта ересь возникла приблизительно в начале II века. Евони́ты отрицали то, что Иисус Христос был Богом, и считали Его сыном, как Марии, так и Иосифа, а Его рождение – естественным. Согласно их учению, при крещении Иисуса "Бог избрал Его для того, чтобы Он был Мессией. Сознание, что Бог избрал Его быть Мессией, проявилось в Его крещении, когда Он принял Духа Святого" (Генри Тиссен, Лекции по Систематическому Богословию, 227). По мнению евионитов, "крещение было очень важным событием в жизни Иисуса, ибо именно тогда на Него в виде голубя сошел Христос. ...К концу жизни Иисуса Христос покинул Его. Таким образом, Иисус в основном был человеком, хотя и человеком, в котором, по крайней мере, в течение какого-то времени, в необычайной степени присутствовала и активно действовала сила Божья (Миллард Эриксон, Христианское Богословие, 590).

В. Арианство (IV век).

Арий, пресвитер из Александрии, разработал свое учение относительно того, кем является Иисус Христос. Он отрицал то, что Христос имел полноценную божественную природу и утверждал, что Иисус был рожден или даже сотворен Отцом прежде всякого другого творения, а значит, должен иметь начало. А затем Отец через Сына создал все прочее творение. Ариане считали, что Христос не равен, а подобен Отцу. "Итог всей этой аргументации сводился к тому, что Слову (то есть Христу) придавался статус полубога. Оно воспринималось как высшее из всех сотворенных существ, намного превосходящее все остальные. Тем не менее в сравнении с Отцом Оно – всего лишь творение. Это промежуточное существо между Богом Отцом и всем остальным творением, посредник, ...но не Бог в полном смысле этого слова. Его можно называть Богом из соображений благоговейного отношения, но это самое большее – сотворенный бог, а не Бог – вечное, несотворенное существо" (Миллард Эриксон,

Христианское Богословие, 592). Церковь не могла мириться с таким учением. В результате арианство было осуждено на Никейском соборе в 325 году.

Г. Аполлинаризм (IV век).

Аполлинарий был епископом в Лаодикие. Он учил, что Христос обладал человеческим телом, но не имел человеческого разума и человеческой души. "В то время как арианство отрицало целостность божественной природы Христа, последователи Аполлинария отрицали целостность Его человеческой природы. Они придерживались того взгляда, что человек состоит из тела, души и духа. У человеческой природы Иисуса были тело и душа, но человеческого духа (ума) у Христа не было. Ум Христа был Его вечным Логосом" (Ф. Лерой Форлайнс, Библейская Систематика, 153-154). Божественный Логос, таким образом, полностью контролировал человеческую природу. Этот ложный взгляд, умаляющий человеческую природу Иисуса Христа, был осужден Константинопольским собором в 680 году.

Д. Несторианство (V век).

Нестор, который был епископом Константинополя, учил, что если Христос имел две природы: Божественную и человеческую, то Он должен тогда иметь и две отдельные личности. Как бы два Иисуса Христа. Христос Бог и Иисус человек. Таким образом, человек Иисус и Бог-Слово (Логос) это две отдельные личности. Божественный Логос пребывал с человеком Иисусом подобно тому, как Дух Святой пребывает в верующем человеке. Это не соответствует учению Писания, и поэтому несторианство было осуждено на соборе в Ефесе в 431 году.

Е. Евтихианство (V век).

Евтихий, настоятель одного из монастырей в Константинополе, и его сторонники учили, что Иисус Христос имел единую смешанную природу. "Божественное и человеческое во Христе смешалось в одно, что составило третью природу" (Генри Тиссен, Лекции по Систематическому Богословию, 229). При этом единая природа предполагалась не вполне Божественной и не вполне человеческой. Это значит, что Иисус Христос не был ни совершенным Богом, ни полноценным человеком, как бы полубог и получеловек. Церковь осудила это лжеучение на Халкидонском соборе в 451 году.

Ж. Библейское учение относительно Личности Христа выработанное на соборе в Халкидоне – Халкидонское определение: V век (451 год).

Для того, чтобы разрешить все сложности связанные с пониманием Личности Христа, в городе Халкидон, который был расположен поблизости Константинополя, современный Стамбул, осенью 451 года был созван очередной Вселенский собор Церкви. "Принятое на нем определение, называемое халкидонским, было направлено против аполлинаризма, несторианства и евтихианства. Оно было принято как нормативное, ортодоксальное определение библейского учения о личности Христа всеми ветвями христианства: католической, протестантской и православной. Определение не длинное, и мы можем привести его здесь полностью:

Итак мы, следуя Святым Отцам, единодушно учим людей исповедовать единого Сына, нашего Господа Иисуса Христа, единого совершенного в Божестве и совершенного в человечестве; истинного Бога и истинно человека, наделенного разумной душой и телом; единосущного Отцу по Божеству, и единосущного нам по человечеству; во всем

подобного нам, кроме греха; рожденного прежде всех веков Отцом по Божеству, и в сии последние дни, нас ради и нашего ради спасения, родившегося от Девы Марии, матери Божьей, по человечеству; единого Христа, Сына, Господа Единородного; признаваемого в двух природах неслиянно, неизменно, нераздельно, неразлучно; так что различие природ никоим образом не уничтожается их соединением, но свойства каждой природы сохраняются и согласно действуют в одном Лице и одной Ипостаси, не разделенной на два лица, но единого Сына и Единородного Бога-Слова, Господа Иисуса Христа, как о Нем возвестили пророки от начала и как нас научил Сам Господь Иисус Христос, и как нам передано в исповедании Святых Отцов" (Уэйн Грудем, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 628-629).

"Иногда говорят, что халкидонское определение не раскрывает, чем на самом деле является личность Христа, а просто перечисляет то, чем она не является. В связи с этим говорят о том, что это определение не представляет ценности. Однако это обвинение несправедливо и неточно. Это определение очень помогло распространению правильного понимания библейского учения. Оно учит, что Христос обладает двумя природами, – человеческой и божественной. Оно учит, что божественная природа Христа такая же, как природа Отца ("Единосущного Отцу по Божеству"). Оно утверждает также, что Его человеческая природа во всем подобна нашей человеческой природе, но без греха ("Единосущного нам по человеческой природе; во всем подобного нам, но без греха"). Кроме того, оно говорит, что в личности Христа как человеческая природа сохраняет свои отличительные характеристики, так и божественная природа сохраняет свои отличительные характеристики ("Так что различие природ никоим образом не уничтожается их соединением, но свойства каждой природы сохраняются"). И наконец в нем сказано, что эти две природы соединены во Христе, независимо от того, можем мы это понять или нет" (Уэйн Грудем, Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 629-630).
Такого понимания придерживались и придерживаются консервативные христианские деноминации.

III. Божественность Иисуса Христа

Божественность Иисуса Христа это один из самых важных, решающих вопросов, ответ на который затрагивает самую суть христианской веры и нашего спасения. В Библии сказано, что только Бог может спасти человека от вечной гибели (Ис. 43:3 и 11). Иисус Христос также назван Спасителем (Мф. 1:21; Лк. 2:11). Таким образом, если Христос не является Богом, то возникает вопрос, а может ли Он в таком случае быть Спасителем. Если кратко суммировать то, что говорят богословы, то можно дать такое определение божественности Христа: Иисус Христос есть истинный Бог. Он абсолютно божественен и является одной из Личностей Божественной Троицы. Иисус Христос полностью равен с Богом Отцом и Богом Духом Святым. Следующие аргументы показывают, что мы имеем право так утверждать.

A. О божественности Христа говорит Библия.

1. Ветхий Завет. Ветхий Завет приводит убедительные доказательства того, что грядущий Мессия будет божественен и иметь единую с Богом природу (Пс. 109:1; Ис. 9:6; Иер.23:5-6; Дан. 7:13-14; Мих. 5:2).

2. Новый Завет. Новый Завет представляет более многочисленные доказательства божественности Иисуса Христа. Так, например Евангелие от Иоанна представляет Христа особенно возвышенно и подчеркивая Его божественность в таких местах, как: Иоанна 1:1-3, 14, 18, 20:28. А так же целый ряд отрывков расположенных в разных книгах Нового Завета свидетельствуют в пользу того, что Христос это божественная Личность (Мф. 9:6; 11:27; 16:16; 28:18; 1 Ин. 5:20; Рим. 9:5; 1 Кор. 2:8; Гал. 4:4; Фил. 2:6; Кол. 1:15-20; 2:9; 1 Тим. 3:16; Тит. 2:13; Евр. 1:1-6, 8-12; 4:14; 13:8).

Б. Исповедание Иисуса "Господом" (куриос) в ранней Церкви.

"Представляется, что исповедание "Иисуса Господом" (Рим. 10:9) относится к наиболее ранним христианским исповеданиям веры имеющих целью разграничение между теми, кто верит в Иисуса Христа и теми, кто в Него не верит. Термин "Господь" (гр. "kyrios") имеет мощные богословские ассоциации, частично из-за его использования при переводе Тетраграмматона – четырех древнееврейских букв, представляющих священное имя Бога в древнееврейской версии Ветхого Завета, часто представленных в английском языке как YHWH, или "Yahweh" (рус. "Ягве", "Иегова"). В иудаизме запрещается произнесение имени Божьего вслух; поэтому, вместо него используется альтернативное слово "Адонай". В греческом переводе Ветхого Завета – Септуагинте – для перевода имени Божьего YHWH используется греческое слово "kyrios" (рус. Господь).

Греческое слово "Куриос" стало считаться закрепленным за Богом. Известный еврейский историк Иосиф Флавий отмечает важный инцидент, когда евреи отказались участвовать в культе императора, который занимал главное место в государственной религии римской империи. Они отказывались называть императора "господом" (куриос), поскольку считали, что этот термин относится лишь только к Богу. Использование этого термина (куриос) по отношению к Иисусу Христу в Новом Завете основывается на этой важной ассоциации и подразумевает отождествление между Христом и Богом. Примером этому служит целый ряд мест Нового Завета, в которых ветхозаветные определения, относящиеся к Богу, применяются ко Христу. Вероятно, наиболее значительным из этих мест является Фил. 2:10-11. Здесь Павел использует великое ветхозаветное заявление из Ис. 45:23 о том, что перед Господом (YHWH Ис. 45:21) Богом преклонится всякое колено, и переносит его на Господа Иисуса Христа" (Алистер Мак-Грат, Введение в Христианское Богословие, 288)

В. Иисус Христос обладает атрибутами присущими только Богу.

Когда мы говорим об атрибутах присущих только Богу, мы имеем в виду так называемые непередаваемые или природные свойства Бога. То есть это атрибуты, которые принадлежат исключительно Богу и которыми лишь только Он обладает. Они подтверждают Его суверенное право называться Богом и именно эти свойства показывают то, что Бог бесконечно превосходит Свое творение.

1. Христос вечен, то есть безначальный и бесконечный (Ис. 9:6; Мф. 28:20; Иоанн. 8:58, 17:5; Кол. 1:17; Откр. 1:8)

2. Христос, как Бог вездесущ (Мф. 18:20, 28:20; Иоанн. 1:48-49)

3. Христос всезнающ (Мф. 16:21; Лк. 6:8, 11:17)

4. Христос всемогущ (Мф. 28:20; Мр. 5:11-15; Ин. 11:38-44)

5. Христос, как Бог, неизменен (Евр. 1:8-12; 13:8).

Г. Дела Иисуса Христа подтверждают Его божественность.

Внимательно читая повествования четырех евангелистов описывающих земную жизнь и служение Христа, невозможно не прийти к выводу, что Его дела и служение подтверждают Его божественность. Например, Он прощал грехи и те, кто присутствовали при этом, понимали, что это право принадлежит исключительно Богу (Мр.2:1-12). Христос также оживлял мертвых (Мф. 9:23-26; Лк. 7:11-16; Ин. 11:43), имея для этого власть от Отца (Ин. 5:20-23). Право божественного суда принадлежит Ему (Ин. 5:22, 27). Природа признавала власть Христа над собой и повиновалась Ему когда Он продемонстрировал Свое всемогущество и повелел буре успокоиться (Мр. 4:39), умножил хлебы (Мф. 14:19). А также ангелы, признавая власть Христа, служили Ему (Мф. 4:11; Ин. 22:43).

Д. Иисус Христос обладает Божьими имена и званиями.

1. Яхве (Иегова).

В Писании мы находим примеры того, что Божье имя, которое считалось наиболее священным у евреев, применялось по отношению к Иисусу Христу. Так как евреи, из страха нарушить заповедь "не произноси имени Господа Бога твоего напрасно" (Исх. 20:7), боялись произносить это священное имя вслух, то со временем его произношение было забыто. Сегодня это имя озвучивают как Яхве или Иегова, хотя это абсолютно не значит, что оно именно так и произносилось. То, как Бог впервые объяснил значение этому имени записано в книге Исход 3:13-14. И хотя мы не знаем как произносилось это имя, мы знаем, а это более важно для нас, его значение: Сущий, Самодостаточный, имеющий жизнь в Самом Себе, ни от кого не зависимый. Обладать таким именем может лишь только божественная Личность. Септуагинта, перевод еврейского Ветхого Завета на древнегреческий, передает фразу, записанную в книге Исход 3:14, где Бог дает краткое значение этого имени, как эго эйми (греч.), что на русском языке звучит Я есмь. Древнегреческий язык для нас важен, так как он был разговорным языком во время Христа и именно на этом языке был написан Новый Завет. Таким образом, во времена Христа выражение Я есмь (эго эйми) по-гречески было эквивалентом еврейского имени Яхве. И в нескольких случаях евангелист Иоанн пишет, что Христос применял словосочетание эго эйми по отношению к Себе. Самый яркий пример это когда евреи сказали Иисусу: "Тебе нет еще пятидесяти лет, – и Ты видел Авраама? Иисус сказал им: истинно, истинно говорю вам: прежде нежели был Авраам, Я ЕСМЬ [по-гречески: эго эйми]. Тогда взяли камня, чтобы бросить на Него" (Ин. 8:57-59). Евреи намеревались побить Христа камнями за Его явное притязание на божественность. В глазах евреев это было богохульство, а наказание за это, на основании Ветхого Завета, было побивание камнями (Лев. 24:16). Другой пример, это когда еврейская храмовая стража вместе с римскими солдатами явилась для того, чтобы арестовать Христа в ночь распятия. Иисус спросил их: "Кого ищите? – Ему отвечали: Иисуса Назорея. Иисус говорит им: это Я [эго эйми] (Ин. 18:4-6). Возможно, что такой ответ Христа и объясняет, почему те, кто пришли арестовывать Христа упали на землю услышав, то что сказал Христос.

Также авторы Нового Завета, которые не имели сомнений в том, что Иисус Христос это Бог и будучи движимы Духом Святым, без всяких сомнений применяли отрывки из Ветхого Завета где Бог представлен Своим священным именем Яхве (ЙХВХ) по отношению к Иисусу Христу. Таким образом, они утверждали, что Иисус имеет полное право называться этим именем. Сравните, например следующие отрывки из Ветхого и Нового Заветов: (1). В книге пророка Исаии 40:3, там где в русском переводе стоит слово "Господу" в оригинале стоит имя Яхве (ЙХВХ). Евангелисты Марк (Мр. 1:2-3) и Иоанн (Ин. 1:23) цитируют это место и применяют это имя по отношению ко Христу. (2). Также апостол Павел в послании к Римлянам цитируя пророка Иоиля: "И будет: всякий, кто призовет имя Господне [Яхве (ЙХВХ)], спасется" (Иоиль 2:32), без всяких сомнений применил это имя к Иисусу Христу (Рим. 10:13). (3). Важно также отметить то, что противники Христа ясно понимали, что Он открыто заявлял о Своей божественности, за что они и предали Его на смерть, обвинив в богохульстве (Ин. 10:30-33; Мр. 14:60-65).

2. Бог.

Несмотря на то, что чаще слово Бог в Библии используется по отношению к Богу-Отцу, в Новом Завете мы находим отрывки, в которых это слово используется по отношению ко Христу, подчеркивая Его божественность. Ниже приведены некоторые отрывки из Нового Завета, в которых Иисус Христос назван Богом: в послании к Евреям 1:8 по отношению ко Христу звучит обращение: "престол Твой, Боже, в век века". Интересно отметить, что это цитата из Псалма 44:7, где обращение "Боже" относится к Богу в целом, а автор послания к Евреям применяет это обращение к Иисусу Христу и таким образом утверждает божественность Христа. В Евангелии от Иоанна описан момент когда апостол Фома наконец встречается с воскресшим Христом. В момент этой встречи он обращается ко Христу со следующими словами: "Господь мой и Бог мой!" (Ин. 20:28). Иисус в ответ на это не упрекнул Фому в богохульстве, но принял его обращение и поклонение как должное по отношению к Себе. Также начиная свое Евангелие, апостол Иоанн утверждает, что "Слово [Христос] было Бог" (Ин. 1:1). Стих первый этого Евангелия, а также четырнадцатый учат тому, что Христос – вечный Бог воплотился и стал человеком: "И Слово стало плотью и обитало с нами полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как едиnorodного от Отца" (Ин. 1:14). А также в Ветхом Завете пророчествуя о грядущем Мессии, пророк Исаия пишет, что Он будет Богом крепким (Ис. 9:6).

3. Альфа и Омега: Первый и Последний.

Это имя указывает на то, что Бог является началом и концом всего существующего и что Он безначальный и бесконечный. Один только Бог имеет право носить такое звание: Первый и Последний. В Писании мы находим, что этот термин, который по праву принадлежит лишь Богу, в равной мере относится и ко Христу лишь только потому, что Он Личность божественной Троицы. Сравните между собой следующие отрывки: Ис. 41:4 и Откр. 1:17; Ис. 48:12 и Откр. 2:8; Откр. 21:5-7 и 22:12-13. В них мы видим, что Бог в целом, так и Христос в частности называют себя одинаковым образом.

4. Спаситель.

В Библии утверждается, что спасти от вечной гибели может только Бог, и что лишь Он один имеет право называться Спасителем. Исследуя Писание мы находим, что Библия относит это звание в равной мере как к Богу так и ко Христу: Ис. 43:3, 11 и Мф. 1:21; 1 Тим. 4:10 и Ин. 4:42; Лк. 1:47 и Лк. 2:11. В послании к Титу апостол Павел объясняет

значение Божьей благодати, пишет, что мы ожидаем "блаженного упования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа" (Тит. 2:13).

Е. Иисусу Христу поклонялись как Богу, и Он принимал это поклонение.

Мы также можем увидеть подтверждение божественности Иисуса Христа и в том, что Он не отвергал поклонение от людей и на это стоит обратить внимание. В Библии неоднократно говорится, что один лишь Бог достоин поклонения. Сам Христос сказал сатане: "Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи" (Мф. 4:10). Ни человек, ни ангел никогда не должен был принимать поклонение (Откр. 19:20; 22:8-9). Бог не давал "славы" Своей никому (Ис. 42:8). Джош Макдауэл и Барт Ларсон пишут, что "Новый Завет применяет по преимуществу одно слово для "поклонения" – греческое слово "проскунео". Именно это слово Иисус употребил, говоря сатане о поклонении единому Богу: оно употребляется чаще, чем любое другое, в описании поклонения Богу (Ин. 4:24; Откр. 5:14; 7:11; 11:16 и т.д.). После того, как Иисус исцелил человека, тот воскликнул: "Верую, Господи! И поклонился [прошедшее время глагола проскунео] Ему (Ин. 9:38). То же самое греческое слово употреблено в Мф. 14:33, когда ученики поклонились Иисусу, увидев Его идущим по воде, Другой раз ученики, видя Иисуса после воскресения, "приступивши, ухватились за ноги Его и поклонились Ему" (Мф. 28:9). Таким образом, и до, и после воскресения Иисус принимал поклонение. Во всех этих примерах тот самый Иисус, Который упрекал сатану за то, что тот искушал Его поклоняться ложно, не отшатнулся в ужасе из-за того, что "только Богу следует поклоняться". Напротив, Он принимал поклонение как должное. В Евр. 1:6 Ангелам Божиим велено поклоняться (проскунео) Христу. В Откр. 5:8-14 целый раздел посвящен хвале и поклонению Иисусу "Агнцу" и Богу" (Джош Макдауэл, Барт Ларсон, Иисус, 41).

Ж. Выводы из учения о божественности Христа.

Понимание того, что Христос это не просто гениальная человеческая личность, но что Он совершенный Бог, который воплотился и стал также и человеком с единственной целью – спасти человечество имеет для нас жизненно важное значение. Благодаря приходу Христа в этот мир, мы получили удивительную возможность получить более полное и более доступное откровение о Боге (Ин. 1:18; 14:9; Евр. 1:1-3). Пророки провозглашали истину о Боге, получив сверхъестественное откровение, но Христос является для нас видимым выражением этой истины (Ин. 14:6). Поэтому, осознавая то, что Христос это полноценный Бог, мы обязаны быть во всем послушны Ему (Мф. 17:5). А также мы обязаны повиноваться и поклоняться Ему, ибо Он этого достоин (Фил. 2:10; Откр. 5:8-14).

IV. Христос до Воплощения

Божественность Христа позволяет утверждать, что Его существование не началось с момента воплощения и Его физического рождения. Иисус Христос, будучи Богом, существовал до того как был сотворен этот мир, и даже более того, Он вечен, то есть существовал всегда, до начала времен, вечно.

А. Важность этой истины.

Истина о том, что Христос не просто существовал до Своего прихода в этот мир, но что Он безначален и бесконечен, то есть вечен, важна потому, что с этим связано учение о Боге. Если бы Христос существовал только с момента Своего рождения, то учение о Вечной Троице не соответствовало бы истине. Вечность это неотъемлемый Божий атрибут, поэтому, не обладая им, Христос не мог бы быть полноценным Богом. Но Христос Сам заявляет о том, что Он существовал до Своего воплощения (Ин. 8:58). Если бы это было не так, то Христос в таком случае оказался бы лжецом.

Б. Христос вечен.

Важно подчеркнуть, что когда говорится о том, что Христос вечен, подразумевается нечто большее, чем Его существование до прихода в этот мир, и даже большее чем то, что Он существовал до сотворения мира. Истина о вечности Христа говорит о том, что Христос существовал всегда и об этом важно говорить, так как вначале Арий, а сегодня Свидетели Иеговы хотя и признают Его существование до воплощения, тем не менее, отрицают то, что Христос вечен в смысле безначальности и бесконечности. Арий утверждал, что "Сын рожден, и поэтому должен иметь начало". В связи с этим важно отметить, что слово "рожден" еще не означает начало существования. Более того, это многозначное слово и, например, апостол Павел, цитируя второй Псалом, где Господь говорит: "Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя" (Пс. 2:7), объясняет проповедуя в Антиохи Писидийской, что в этом случае речь идет о воскресении Христа. Прочитайте внимательно отрывок из книги Деяния Апостолов 13:32-34 и обратите внимание, что цитата из второго Псалма в этом месте звучит в контексте вести о воскресении. Таким образом, отрицая истину о том, что Христа вечен, человек отрицает учение о Троице, божественность Христа и считает Его обманщиком.

V. Воплощение Христа

Несмотря на то, что слово воплощение в Библии не встречается, а является богословским термином, Писание дает прочное основание идее, которая заложена в этом слове. Апостол Иоанн дает объяснение идее воплощения, как в своем Евангелии, так и в посланиях: "...Слово [Христос] стало плотью..." (Ин. 1:14); о Нем нужно учить, как о пришедшем "во плоти" (1 Ин. 4:2; 2 Ин. 7). Это значит, что Христос, второе Лицо Троицы, в определенный установленный Богом момент пришел в этот мир (Гал. 4:4) принявши на Себя человеческую природу. Два евангелиста – Матфей и Лука – предлагают нам достаточно подробную историю о воплощении и рождении Христа (Мф. 1:18-2:23; Лк. 1-2).

А. Причины воплощения Иисуса Христа.

Генри Тиссен в своей книге Лекции по Систематическому Богословию приводит следующие причины воплощения Христа. Ниже эти причины будут приведены с некоторыми сокращениями и в свободном изложении:

1. Чтобы подтвердить обетования Божьи.

Христос стал человеком, чтобы подтвердить обетования, дарованные Отцом, и чтобы явить милосердие язычникам (Рим. 15:8-12). Начиная обетованием в приведенном в книге Бытие 3:15 и продолжая через весь Ветхий Завет, Бог в различные времена обещал послать Сына Своего в мир (Ис. 9:6; 7:14; Мих. 5:2). Исследование Ветхого

Завета обнаруживает перед нами тот факт, что существуют две линии предсказаний касательно пришествия Христова: Ему надлежало прийти, как Спасителю от греха и как Царю на Свое Царство. Это, по-видимому, одна из причин, почему Христос не был узнан евреями. Они больше ждали Царя, чем Спасителя.

2. Чтобы открыть Отца.

Ветхий Завет в целом открывает Бога как Господа (господина) человека. Христос открыл для нас совершенно новые взаимоотношения с Богом, как с Небесным Отцом (Мф. 6:9; Ин. 14:9; 1 Ин. 3:1-2).

3. Чтобы быть верным Первосвященником.

Христос пришел для того, чтобы действовать, как верный Первосвященник (Евр. 2:17-18; 4:14-16; 5:1-5). Как поставленный Богом совершенный Первосвященник, Христос принес совершенную заместительную жертву, ибо Ему не надо было приносить жертву за Себя, так как Он не сделал никакого греха (Евр. 7:22-28; 1 Ин. 3:5; 1 Пет. 2:22;).

4. Чтобы устранить грех.

Христос пришел для того, чтобы устранить грех, принеся Самого Себя в жертву (Мр. 10:45; 1 Ин. 3:5; Евр. 9:26).

5. Чтобы разрушить дела дьявола.

Сатана всячески старается разрушать то, что делает Бог. Приход Иисуса Христа, а в особенности Его смерть на кресте, нанесло поражение сатане (Ин. 12:31; 1 Ин. 3:8; Евр. 2:14). Теперь сатана является побежденным врагом и наступит день, когда он будет окончательно и бесповоротно ввержен в озеро огненное (Откр. 20:10).

6. Чтобы предложить нам пример святой жизни.

Писание призывает нас уподобляться Христу, то есть быть похожими на него в поведении и характере (Мф. 11:29; 1 Кор. 4:16; Еф. 5:1). Христианин является верующим в Спасителя, а Спаситель является примером для него (1 Пет. 2:21; 1 Ин. 2:6). Библия говорит, что когда Моисей спускался вниз в стан, лицо его сияло. Подобным же образом и верующий преображается в тот же образ нашего Господа, "как в зеркале взирая на славу Господню" (2 Кор. 3:18).

7. Чтобы приготовить Свое второе пришествие.

Писание говорит: "Так и Христос, однажды принеся Себя жертву, чтобы подъять грехи многих, во второй раз явится не для очищения греха, а для ожидающих Его во спасение" (Евр. 9:28). Таким образом, Его первое пришествие было необходимо, как подготовка людей к Его второму славному пришествию. (Генри Кларенс Тиссен, Лекции по Систематическому Богословию, 232-236).

Б. Природа воплощения.

В послании к Филиппийцам апостол Павел пишет, что во время воплощения Христос "уничжил Себя" (Фил. 2:7). Это говорит о том, что приход Христа в этот мир не был для Него приятной прогулкой. Он добровольно оставил славу небес и, как сказано в другом месте, обнищал ради нас (2 Кор. 8:9). Будучи Богом и обитая во славе, Христос добровольно принял человеческое тело, которое подвержено было искушениям и страданиям. Более того, и об этом мы поговорим дальше более подробно, Он предпочел не пользоваться преимуществами Своей Божественной природы, чтобы облегчить свой

земной путь. Христос, который будучи Богом, стал человеком. Христос не только стал человеком, сохраняя образ Бога, Он принял образ раба (Фил. 2:7), то есть исполнил пророчества Ветхого Завета о Нем как о страдающем Слуге (Ис. 52:13-53:12).

VI. Иисус Христос – человек

Библейское учение о том, что Христос есть совершенный человек, имеет не меньшую важность, чем учение о божественности Христа. Первое послание Иоанна было написано, чтобы разоблачить еретическое учение отрицающее то, что Христос был человеком (1 Ин. 4:2). Если бы это было не так, и Христос не имел подобного нам тела, то Его смерть на кресте была бы иллюзией. Для того чтобы умереть за грешное человечество Он должен был быть полноценным человеком. Писание учит о том, что Иисус, после воплощения, стал настоящим человеком, однако при этом оно подчеркивает одну важную истину – Он не унаследовал падшую, греховную природу, присущую всем потомкам Адама (1 Ин. 3:5) и не лишился Своей Божественной природы. Таким образом, Писание учит, что Иисус Христос является Богом и вместе с тем – вполне человеком (Кол. 2:9). Чарльз Райри дает такое описание Личности Христа во плоти:

"В Нем полное Божество и совершенное человечество навсегда соединяются в одно Лицо без смешения, без изменения, без разделения и без отделения. Еще раз перечислим ключевые моменты этого описания: "полное Божество" (или Божественная природа, т.е. все атрибуты Бога в полной мере); "совершенное человечество" (мы говорим "совершенное", а не "полное", чтобы подчеркнуть, что Христос безгрешен); "в Одно Лицо" (не "в две личности", но в Единственную Личность Христа); "навсегда" (ибо Христос по-прежнему пребывает во плоти, хотя и в воскресшем теле Деян. 1:11 и Откр. 5:6). (Чарльз Райри, Основы Богословия, 289).

А. Совершенная человечность Христа.

Рождение Иисуса Христа от Марии является подтверждением того, что Он стал подобным нам человеком (Евр. 2:14). Его зачатие было сверхъестественным, как говорят богословы – непорочным, хотя это слово не отражает сути произошедшего. Зачатие каждого ребенка, который рождается в здоровой и нормальной семье можно назвать непорочным, так как деторождение это Божье установление. Но рождение Христа было не просто непорочным, но, как уже было сказано, сверхъестественным, силою Святого Духа (Лук. 1:35). И после этого, человеческая природа Христа развивалась по естественным законам и Он родился таким же образом, как и все люди (Лк. 2:6-7; Гал. 4:4). Евангелист Лука прослеживает родословную Христа вплоть до Адама (Лк. 3:23-38), таким образом подчеркивая, что происшедшее было исполнением обетования, данного Богом в Едемском саду (Быт. 3:15). В связи с этим возникает очень важный вопрос: если Христос родился от Марии, которая, несмотря на свою невинность, имела ветхую природу Адама, то не передалась ли Адамова природа Христу? Однако Писание весьма определенно и четко высказывается относительно Его обособленности от греха. Оно заявляет, что Он "не знал греха" (2 Кор. 5:21), что Он "святой, непричастный злу, непорочный, отделенный от грешников" (Евр. 7:26) и что "в Нем нет греха" (1 Ин. 3:5). В день благовещения Ангел Гавриил сказал об Иисусе, что Он – "рождаемое Святое" (Лк. 1:35). То есть, благодаря чудотворной работе Духа Святого, Иисус родился безгрешным и святым. Он не является потомком Адама, так

как Иосиф был приемным отцом Христа и поэтому в книге Бытие Христос назван семенем жены (Быт. 3:15), а не мужа (Лк.1:34; Гал.4:4). Иисус Христос стал последним Адамом или вторым человеком (1 Кор. 15:45-49), то есть родоначальником спасенных людей (Рим. 5:17-19).

После Своего рождения мы видим, что Христос развивался как обычный младенец. Он не стал сверхчеловеком, несмотря на то, что оставался быть Богом. Он подчинил себя как духовным, так и физическим законам развития человека (Гал. 4:4-5). Поэтому Иисус прошел весь путь обычного развития, какой проходят все люди (Лк. 2:40; 2:52; 4:16). Как всякий младенец, Он нуждался в заботе, уходе, регулярном кормлении, наставлении и любви от Своих земных родителей (Лук. 2:51). Как человек, Христос обладал существенными элементами, составляющими человеческую природу. То есть у Него было физическое тело (Мф. 26:12; Евр. 2:14; 10:10 и Лк. 24:39), душа (Мф. 26:38; Ин. 12:27), и дух (Марк. 2:8; Лк. 23:46; Ин. 13:21). В Своей человеческой природе Иисус Христос обладал ее естественными ограничениями, то есть имел свойства или качества присущие человеку. Как каждый из нас Он уставал и нуждался в отдыхе (Мф. 8:24; Мр. 4:38; Ин. 4:6), испытывал голод (Мф. 4:2; 21:18), жаждал (Ин. 19:28). Его жизнь здесь не была легкой, и как всякий человек Он, в зависимости от обстоятельств, иногда плакал (Ин. 11:35), иногда радовался (Лк. 10:21). Как человек Он переносил искушения (Мф. 4: 1-11; Евр. 2:18; 4:15) и в отличие от всех нас устоял. Будучи преданным Своим ученикам и в предверии мученической смерти Христос тосковал, скорбел и нуждался в поддержке (Мр.14:33-34). В конце концов, Он, после мучительных страданий на кресте умер (Мр. 15:37). Но существует важное отличие Христа от всех нас в том, что Он не сделал никакого греха, как все мы (1 Ин. 3:5; 1 Пет. 2:22; 2 Кор. 5:21; Евр. 4:15; 7:26). Иисус неоднократно посещал храм, но мы не находим свидетельств, чтобы Он приносил жертвы за Свой грех и в этом не было нужды. Перед Своими страданиями Христос молился: "Отче! Прости им..." (Лк. 23:34), но Он никогда не молился: "Отче! Прости Меня". В беседе с Никодимом Христос подчеркнул: "Должно вам родиться свыше" (Ин. 3:7), и эти слова указывают, что для Христа в этом нет нужды, так как Он есть "сошедший с небес" и "сущий на небесах" (Ин. 3:13). Он был единственным, полноценным и совершенным человеком после грехопадения Адама, поэтому смерть не могла удержать Его и Он и воскрес (Деян. 3:14-15; 13:27-30).

Б. Важность того, что Христос имеет человеческую природу.

Всегда важно помнить о том, что Христос – Бог. Но также важно помнить и то что, будучи Богом, Он стал человеком подобным нам. В чем же заключается важность этого для нас? Во-первых, это говорит о полном отождествлении Христа с человечеством (Фил.2:7). И поэтому Он стал нашим единственным и уникальным посредником перед Богом (1 Тим. 2:5), потому что с одной стороны Он является одной из Личностей божественной Троицы и Ему не нужно искать или заслуживать доступ к Богу. С другой стороны Он принадлежит человечеству и является, таким образом, является нашим полноправным представителем перед Богом. Благодаря этому Христос смог стать совершенной заместительной жертвой за все грешное человечество, как один беспорочный представитель человеческого рода (2 Кор. 5:21). Также в человеческой природе Христос поразил нашего земного врага – смерть (1 Кор. 15:26; 54-55). Он стал первым из умерших, кто воскрес (1 Кор. 15:20). В связи с этим можно сказать, что были те, кто ожили после того, как умерли физической смертью. Библия приводит такие примеры, как в Ветхом, так и в Новом Заветах. Но есть существенная разница между

этими людьми и Христом. Те, кто воскресли до Христа, а более правильно будет сказать, что ожили, пришло время, и они опять умерли. То есть, смерть не потеряла власти над ними. Христос же воскрес, чтобы уже не умирать никогда. Те, кто принадлежат Христу, также воскреснут и уже никогда не умрут. Так как благодаря Христу смерть не будет уми иметь над ними никакой власти.

VII. Иисус Христос: Одна Личность, Две Природы

В определении Халкидонского собора, которое было приведено выше сказано что, Иисус Христос есть истинный Бог и истинный человек, обладающий полностью Божественной и полностью человеческой природой, неразделимо соединенными, но без смешения, в одной Личности навечно. Для каждого христианина очень важно понимать природу взаимоотношений между человеческой и Божественной природой Иисуса Христа. Он наш Образец того, как человек может посвятить Себя Богу, чтобы жить благочестивой жизнью. Его жизнь и поступки являются моделью для нас того, как мы должны поступать в повседневной жизни. Как уже отмечалось, человеческая природа Христа полностью подобна нашей, кроме греха. Мы призваны стремиться быть подобными Ему, потому что Он прожил благочестивую жизнь в человеческой природе.

A. Взаимодействие двух природ Христа.

Основываясь на Писании, мы верим, что Христос имел две различные природы: божественную и человеческую, которые никоим образом не смешивались. Божественная оставалась быть полностью (100%) Божественной, а человеческая природа оставалась быть совершенной (100%) человеческой. В связи с этим возникает вопрос, как мог Христос ставши человеком и при этом не умалить Своей божественной природы?

Исходя из Писания, мы можем прийти к выводу, что Иисус Христос после воплощения мог быть Богом и человеком в одно и то же время, но, по-видимому, Он не мог действовать как Бог и как человек в одно и то же время. На основании отрывка записанного в послании к Филиппийцам 2:5-11, можно сделать вывод, что Христос добровольно отказался от того, чтобы пользоваться своими Божественными атрибутами для того, чтобы облегчить Свою земную жизнь. Он пожелал стать примером для нас того, как должен поступать человек, который желает угодить Богу. Человеческая природа Иисуса Христа, как и наша, должна была зависеть от Бога. Как человек, Он Сам свидетельствовал о Его зависимости от Отца и Он всегда угождал Отцу. Как же мог Христос, имея полноценную человеческую природу, в тоже время не умалить Его Божественной природы. Павел объясняет это в отрывке к Филиппийцам 2:5-11. Этот отрывок открывает нам тот факт что, "[Христос], будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу". Важно подчеркнуть, что слово "образ" как в шестом стихе, так и в стихе, имеет значение истинной сущности, а не видимости одной или другой природы. И более того, это значит, что сущность каждой природы ни в коем образе не изменяется (ср. Рим. 8:29; 2 Кор. 3:18; Гал. 4:19). То есть, Павел утверждает (ст. 6), что Христос не стал быть "менее" Богом, чем Отец и Дух Святой и все что произошло со Второй Личностью Божественной Троицы во время воплощения, никаким образом не повлияло на Его Божественность. Мы можем быть уверены в том, что Иисус Христос был Богом, является Богом, и Он вечно будет Богом (Евр. 13:8).

Далее Павел объясняет то, как Божественная природа Христа могла быть соединена с человеческой природой без возникновения при этом никаких противоречий между ними. Он пишет, что Христос "уничжил Себя" (это слово имеет значение опустошить, умалить, отложить, отказаться). Контекст отрывка объясняет значение "уничжения" или "опустошения" Христа. Он уничижил Себя "приняв образ раба". Это значит, что Христос после воплощения стал полноценным человеком, и как мы говорили, прошел весь процесс естественного человеческого развития. Союз человеческой и Божественной природы не разрушил, не исказил или не умалил существенных характеристик ни одной из природ. В восьмом стихе Павел показывает, в чем проявилось уничижение Христа – Он смирил Себя. Смирять себя это надлежащее положение для слуги, раба. Но это никак не надлежащее положение для Бога. Бог не смиряется ни перед кем, то есть не подчиняется никому, иначе Он перестанет быть Богом. Христос, для того, чтобы смирить Себя и таким образом спасти нас, к Своей Божественной природе, которая не подчиняется ни кому, должен был присоединить человеческую природу способную смирять себя. Более того, человеческая природа не просто может смирить себя, она обязана смирять себя перед Богом постоянно. Смирение Христа было явлено в повседневной жизни в послушании Богу. И это послушание стало результатом нашего спасения (Евр. 5:7-9).

Имея две природы, Иисус Христос вероятно должен иметь две различные, но это не значит противоположные воли. Когда Христос молился в Гефсиманском саду перед страданиями Он сказал, "Отче, не Моя (человеческая) воля, но Твоя (божественная) да будет" (Лк. 22:42). То есть, человеческая воля Христа полностью подчинилась божественной воле, несмотря на грядущую мученическую смерть. Более того, каждый момент земной жизни, Христос демонстрировал Свою полную зависимость от Отца. Он никогда не использовал свои Божественные способности для того, чтобы сделать Свою земную жизнь более удобной и комфортной. Почему мы можем так утверждать? Потому что Он Сам говорил об этом (Мф. 4:3-4). Он не действовал по Своей собственной инициативе (Ин. 5:19, 30). "Пищей" Иисуса было исполнять волю Его Отца (Ин. 4:34). Он всегда угождал Отцу (Ин. 5:30). Даже Его слава, была славой Отца (Ин. 8:54). Христос не мог бы быть Примером для нас, если бы действовал хотя бы на момент исходя только из присущей Ему Божественной природы и для Его собственной славы. Но Он добровольно избрал быть "100% человеком" удерживаясь от использования Его "100% божественной природы" в собственных интересах.

Б. Иисус Христос—Богочеловек.

Понимаем ли мы важность истины, что Иисус Христос и сегодня является Богочеловеком. Его человеческая природа не исчезла после того, как Он вознесся во славу в небеса. Он и теперь имеет прославленное, воскресшее тело, в котором возвратится за Своей Церковью. Имея прославленное тело, подобное тому, которое получим и мы (Фил. 3:20-21), Христос остается быть Богом (Деян. 7:55-56; Откр. 1:13; 22:16). Эту истину проповедовали апостолы (Деян. 2:22; 17:31). В день Пятидесятницы, когда Дух Святой сошел на апостолов, Петр проповедует о Христе. Перед тысячами неверующих Иудеев он, кажется, должен был бы подчеркнуть, что они распяли Бога. Но Петр говорит о Муже, то есть человеке (Деян. 2:22). Он не отвергает Божественность Христа. Он утверждает ее в предыдущем стихе (Деян. 2:21), где он цитирует пророка Иоиля (Иоиль 2:32), а так же в других отрывках из этой проповеди, где он представляет Иисуса Господом, которого грешники должны призвать для спасения (Деян. 2:33-34, 36, 38-39). Петр понял, что Христос был человеком, истинным

человеком, хотя это и не полная истина об Иисусе Христе. Он понял, что Христос это пример того, как человек может подчинить себя Богу, и того каким может быть человек, когда Бог обитает в нем и пребывает с ним (Деян. 10:38).

Г. Важность понимания союза двух природ во Христе.

Союз двух природ в одной Личности Христа необходим для того, чтобы, во-первых, Христос мог быть истинным и единственным посредником между Богом и человеком (2 Тим. 2:5). В этом отрывке апостол Павел делает ударение на человеческую природу Христа. Во-вторых, Его двоякая природа позволяет Ему иметь близкие взаимоотношения и с Богом и с человеком, так как Он равен Богу и в то же самое время имея человеческую природу, является органичной частью человеческого рода (Евр. 2:17-18; 4:14-15). И в-третьих, двоякая природа Христа дает Ему возможность представлять и перед Богом и перед человеком путь примирения: будучи человеком, Он совершил искупление для людей, а будучи Богом, Его спасение имеет неограниченные пределы. Некто сказал: "Если бы Иисус Христос не был Богом, Он не смог бы стать Спасителем. Но, будучи Богом, Иисус Христос стал Спасителем только тогда, когда умер как человек на кресте за наши грехи".

VIII. Христос Спаситель Мира

Целью прихода Иисуса Христа в этот мир было желание спасти человека и освободить его от власти греха. Это проявилось уже в том земном имени, которое Бог дал Своему Сыну, перед тем как Мария родила Его (Мф. 1:21 – имя Иисус значит "Господь Спасает"). Благодаря Своему воплощению Иисус Христос стал связующим звеном между Богом и человеком. Он единственный, кто мог совершить наше спасение. Во Христе Бог предлагает спасение для каждого человека и человек тем или иным образом должен отреагировать на Божье предложение. Таким образом, спасение требует Божьего действия и человеческой реакции на него. Точка, где могут встретиться человек и Бог является Иисус Христос, единственный посредник между Богом и человеком (1 Тим. 2:4-6а).

А. Бог желает спасти всех во Христе.

Библия прямо заявляет, что Бог желает, чтобы все люди спаслись (1 Тим. 2:1-4). Первое обетование об освобождении от проклятия греха прозвучало сразу же после грехопадения (Быт. 3:15). То, что не все будут спасены, не значит то, что Бог этого не желает (2 Пет. 3:9). Еще обращаясь к Аврааму, Бог показал, что Он всегда хотел, чтобы Его спасение было благословением для всех народов (Быт. 12:3). Цель и пределы Божьего спасения универсальны, то есть касаются каждого человека.

Б. Спасительное дело Христа.

1. Христос добровольно оставил славу небес ради нашего спасения.

Бог, от вечности зная, что человечество не устоит и согрешит, предусмотрел Христа, как того, кто совершит наше спасение (Евр. 10:5-10). Таково было Его намерение (Еф. 3:11). Никто не заставлял Христа пойти на крестную смерть для искупления наших грехов. Он сделал это добровольно и из любви к нам.

2. Воплощение.

Если бы Христос не уничтожил Себя, приняв человеческую природу в дополнение к божественной, и таким образом стал Богочеловеком, человечество не было бы спасено. Без самоуничтожения Христос не мог бы стать человеком, однако в уничтожении Он сохраняет все те атрибуты Бога, которые имел до воплощения, и остается в полной мере Богом (Фил.2:5-11). Таким образом, можно сказать, что уничтожение – это приобретение человечности, но никак не умаление божественности. Ветхий Завет заканчивается картиной грядущего суда и спасения благоговеющих перед Богом в связи с восходом "Солнца правды", то есть Христа (Мал. 4:1-3). Новый Завет начинается с рождения Христа (Ин. 1:14,18). Он пришел, чтобы творить волю Отца, а волей Отца было совершить спасение для людей (Иез. 33:11). С самого начала Своего земного служения Христос проявил послушание Отцу, чтобы совершить все необходимое для спасения человечества (Ин. 6:38; Евр. 10:9-10). Некто сказал, что Бог никогда не спешит и никогда не опаздывает, таким образом, Иисус Христос родился тогда, когда для этого пришло время (Гал. 4:4-5).

3. Безгрешная жизнь.

Четыре Евангелия не являются лишь биографией земной жизни Христа. Они представляют определенные факты из Его жизни, которые помогают нам лучше понять то, как Христос совершил наше спасение. Апостол Иоанн пишет, что "если бы писать о том подробно (что делал Иисус), то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг" (Ин. 21:25). А также выше Иоанн представляет суть Евангелий: "Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не писано в книге сей. Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его" (Ин. 20:30-31). Интересно отметить, что первые слова Христа, которые были записаны, произнесены Им в двенадцатилетнем возрасте и эти слова объясняют, что уже тогда Он осознавал Свое положение: "Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему (Лк. 2:49). Поэтому вся земная жизнь Христа была посвящена тому, чтобы творить волю Отца. Он называет это Его пищей (Ин. 4:34). Так как Христос постоянно творил волю Отца, Его жизнь была безгрешной (1 Ин. 3:5; 1 Пет. 2:22; 2 Кор. 5:21; Евр. 4:15; 7:26) и является примером того, какой должна быть жизнь каждого человека. Благодаря этому Христос стал беспорочным Агнцем и взял на Себя грех мира (Ин. 1:29) и таким образом совершил дело спасения.

4. Смерть Христа.

Если бы Христос, воплотившись и прожив здесь совершенную и непорочную жизнь, и затем просто возвратился к Отцу, Его жизнь была бы дополнительным осуждением для нас. Но Христос не только прожил святую жизнь, которая могла послужить укором для нас, Он затем умер, чтобы дать нам праведную жизнь. Как пишет апостол Павел: "Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом (2 Кор. 5:21). Когда Христос взял наши грехи на Себя на кресте, Он претерпел и наказание за наш грех. Никто не заставлял Христа умирать, потому что Его смерть была добровольной. Таким образом, на кресте Христос разрешил проблему греха тем, что принял всю вину за грехи людей на Себя. Для этого Он стал человеком и уже в качестве Сына Человеческого стал соединительным звеном между Богом и погибающим человечеством. Он принял на Себя ответственность за грех со всеми его последствиями.

Грех разделил нас с Богом. Слово смерть означает разделение. Физическая смерть это разделение тела и духа. Духовная смерть это разделение человека с Богом. Вечная смерть или "смерть вторая" это разделение человека с Богом навеки и навсегда. Для того, чтобы спасти нас от вечной смерти, Отец послал Иисуса умереть. Поскольку грех разделил нас с Богом, Христос был разделен с Отцом, для того, чтобы спасти нас от этого разделения, то есть вечной смерти. Для Христа это разделение равнялось вечности. Сын который всегда был неразрывен со Своим Отцом, был оставлен Им (Мф 27:46). В продолжении этих ужасных часов Бог сделал Христа, не знавшего греха, жертвою за наш грех (2 Кор. 5:21). Все последствия грехопадения для человека, такие как вина, смерть, проклятие и гнев Божий, Христос взял на Себя. Он понес нашу вину, так весь мир виновен пред Богом (Рим. 3:19). Смерть это возмездие за грех. Смертный приговор тяготел над всем человечеством. Иисус Христос взял на Себя всю ответственность за грех со всеми его последствиями. Он подчинился смертному приговору над грешниками и умер за них (Рим. 5:6). Проклятие является следствием преступления Божьих законов. Иисус Христос принял справедливый приговор Божий над грехом и добровольно согласился нести ответственность за грешника (Гал. 3:10 и 13). Так как Бог свят и ненавидит грех, Он не мог мириться со грехом людей. Таким образом, всякий грешник подпадает под Божье проклятие (Гал. 3:10). Иисус Христос принял на Себя ответственность за грех в человеке и на Голгофском кресте принял на Себя всю тяжесть гнева Божья (Рим. 5:9). Немного раньше Павел говорит, что Бог предложил Христа в "жертву умилостивления" (Рим. 3:35), что означает, что Христос претерпев до конца, превратил Божий гнев по отношению к нам в Божью милость.

а). Прообразы искупительной жертвы Христа в Ветхом Завете. Через прообразы и предсказания Библия преподносит факт искупления. Как говорит автор послания к Евреям, что Бог "множественно и многообразно" говорил к людям (Евр. 1:1). Ветхий Завет полон прообразами искупления. Вот некоторые из них: (1) То, что Бог одел наших праотцев в кожаные одежды, может служить указанием на грядущую жертву Христа. Точно так, как для того, чтобы одеть Адама и Еву, понадобилось, вероятно, пролить кровь животного, то таким же образом, для того чтобы покрыть наш грех, Христос должен был пролить Свою кровь. (2) Жертвоприношение Авеля (Быт. 4:4). (3) История Авраама и Исаака (Быт. 22). (4) Пасхальный агнец (Исх. 12). (5) Система жертвоприношений в Израиле (Лев. 1-7). (6) История с медным змеем (Чис. 21:4-9 и Ин. 3:14). (7) жертвенный Агнец (Ис. 53:6-7 и Ин. 1:29; Откр. 13:8).

б). Предсказания об Исккупителе в Ветхом Завете. Ветхий Завет преизобилует предсказаниями относительно Мессии. Вот только некоторые из них: семья жены (Быт. 3:15); страдания Мессии (Пс. 21); Агнец страдающий за людей (Ис. 53); смерть Христа (Мессии) (Дан. 9:26); израненный и пораженный Пастырь (Зах. 13:6-7).

в). Исккупительная жертва Христа в Новом Завете. Искупление человечества от рабства греха является центральной темой Нового Завета. Читая его мы можем прийти к выводу, что искупление стало возможным благодаря смерти Христа (Рим. 5:10; Евр. 2:9-14; 9:15) на кресте (1 Кор. 1:18,23; Еф. 2:16; Кол. 1:20), когда Он пролил Свою кровь (Мф. 26:28; 1 Ин. 1:7; Еф. 1:7; Кол. 1:14; Евр. 9:12; Откр. 1:5; 5:9). Желание спасти человека исходило от Бога и было основано на Божьей любви (Ин. 3:16; 1 Ин. 4:10). Таким образом, искупление подтверждает Божью праведность (Рим. 3:25; 2 Кор. 5:21) и показывает величину Божьей жертвенной любви (Ин. 3:16; Рим. 8:32). Благодаря этому мы теперь имеем мир с Богом (Рим. 5:1, 11; 2 Кор. 5:18-19). Как всякое

дело, которое делает Бог всегда совершенно, так и искупительная жертва Христа совершенна и достаточна для спасения всего человечества (Ин. 1:29; 3:16; 12:47; 1 Ин. 2:2; 1 Тим. 2:4-6).

г). Необходимость в искупительной жертве Христа.

Почему Бог пожелал спасти человека? Мог ли Он это сделать, не посылая Иисуса Христа на смерть на кресте? Давая ответ на подобные вопросы, мы должны помнить, что Бог самодостаточен и не нуждается ни в чем. Поэтому, лично Ему наше спасение не было необходимостью. Более того, в Писании сказано, что "Бог ангелов согрешивших не пощадил" (2 Пет. 2:4) и это значит, что и по отношению к нам Бог мог поступить подобным образом. Конечно, мы можем сказать, что Бог возлюбил нас и поэтому пожелал спасти. И это действительно правда (Ин. 3:16; Рим. 5:8), но это будет лишь часть ответа. Любя нас, Бог не мог просто проигнорировать и не наказывать грех иначе Он не был бы святым, справедливым и праведным Богом. Святость Божья была оскорблена и поругана грехом и требовала справедливого возмездия (Рим. 3:23; 6:23; Гал. 3:10). Также Божий Закон был грубо попран грехом и требовал смертельного приговора грешнику (Иез. 18:4; Рим. 6:23). Грешный человек не мог находиться в присутствии святого Бога. Все его естество было осквернено грехом, и он оказался в беспомощном и безнадежном состоянии. Таким образом, все человечество потеряло всякую надежду на примирение с Богом (Еф. 2:12). Поэтому Бог и послал Христа, который должен был умереть за наши грехи и понести наше наказание за грех (Ис. 53:4-7; Евр. 2:9, 17). Он пришел с единственной целью, чтобы "взыскать и спасти погибшее" (Лк. 19:10).

д). Бог подчеркнул жертвенное служение Христа тремя знаменами:

1). Завеса в храме разорвалась надвое (Мф. 27:51а).

Позади завесы в храме находилось Святое Святых. В этом внутреннем святилище не было ничего, кроме ковчега. И на этом месте Бог обещал пребывать со Своим народом, в то же время будучи отделенным от него завесой. Однажды в год, в день Очищения, первосвященник, и никто другой кроме него, входил за завесу. Божья слава пребывала между херувимами, стоящими на верху ковчега на крышке. Согласно закону, он мог войти туда лишь только с кровью непорочного агнца, чтобы окропить ею крышку ковчега Завета. Это символизировало покрытие греха кровью, которая умиловляла Божий гнев направленный против грешников. И это происходило год за годом, и год за годом завеса оставалась нетронутой и напоминала о разделении между Богом и человеком по причине греха. В тот момент, когда Христос умер и пролил Свою драгоценную и святую кровь, этот непреодолимый для человека барьер стал широко открытым. Завеса была разорвана надвое, сверху донизу не человеческими руками, но Богом. Отец открыл для людей доступ в Свое присутствие, потому что Его Сын в точности исполнил Свое служение искупления.

2). Землетрясение (Мф. 27:51б).

Вторым знаменем, которое сопровождало смерть Христа, было землетрясение, которое продемонстрировало то, что Он совершил Свое дело, которое Бог поручил Ему исполнить. Землетрясение показало, что смерть Христа имела вселенские последствия. Весь, сотворенный Богом, мир должен ощутить результаты совершенного Христом дела.

3). Неопределенное число умерших ранее праведников после воскресения Христа явились в Иерусалиме (Мф. 27:52-53).

Третье знамение произошло на третий, если пользоваться принятым в Израиле счетом дней, день после смерти Христа. Величайшим подтверждением того, что Бог принял смерть Христа, как плату за наши грехи есть то, что Бог воскресил Христа из мертвых. Важно отметить, что эти праведники не воскресли, пока не воскрес Христос. Его воскресение является величайшим подтверждением того, что Бог принял жертву Христа за наши грехи, а также нашего будущего воскресения со Христом. Воскресшие праведники показывали то, что произойдет в будущем со всеми, кто принадлежит Христу, и указывали на грядущую духовную жатву.

Переход от унижения к заслуженной славе.

Христос пришел в этот мир, чтобы умереть и стать искупительной жертвой для грешного человечества. Смерть Христа удалила нашу вину перед Богом, но не сделала нас праведными. Для того чтобы мы стали "новым творением" (2 Кор. 5:17), то есть стали праведными во Христе, Он должен был воскреснуть "для оправдания нашего" (Рим. 4:25) и должен был прийти, обещанный Христом, Дух Святой. Чтобы все это произошло, Бог воскресил Христа из мертвых (Деян. 13:30; 1 Кор. 6:14).

5. Воскресение Христа.

Воскресение Иисуса Христа является жизненно важной составляющей нашего спасения. Без воскресения не было бы и Благой Вести. В пятнадцатой главе первого послания к Коринфянам, посвященной воскресению Христа, апостол Павел говорит о сущности Евангелия или Благой Вести, которая состоит в том, что "Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию (1 Кор. 15:3-4). Далее Павел объясняет, что воскресение является основой спасения и Благой Вести о Христе. Если бы не было воскресения, пишет Павел, то это повлекло бы за собой ужасные последствия. То есть проповедь Евангелия была бы тщетной (1 Кор. 15:14), а те кто несут Благою Весть были бы лжесвидетелями (15:15). Вера во Христа оказалась бы тщетной, то есть бесполезной и весть о прощении и освобождении от грехов была бы неправдой (15:17). Более того, те кто умерли с надеждой на спасение во Христе погибли бы не получив освобождения (15:18). "Но, – восклицает Павел, – Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших" (1 Кор. 15:20), а это в корне меняет ситуацию и спасение во Христе становится реальностью.

а). Свидетельства воскресения. Воскресение Христа широко освещено во всех четырех Евангелиях, авторы которых обращают особое внимание на факт пустой гробницы и на неоднократные явления Иисуса Христа Своим ученикам, происходившие уже после Его воскресения. Помимо того, что говорят Евангелисты о воскресении Христа, книга Деяния Апостолов повествует о том, что весть о воскресении Христа стала центральной в благовестии апостолов. Нет ни одной проповеди, записанной в этой книге, которая прямо или косвенно не говорила бы о воскресении Христа. Эта же весть звучит и во всех посланиях. А книга Откровение с первой и до последней главы представляет воскресшего Христа во всей полноте Его славы. Таким образом, весь Новый Завет является ярким свидетельством о воскресении Христа.

Фактами, подтверждающими воскресение Иисуса Христа, представленными в Новом Завете, являются: во-первых, пустая пещера, куда после смерти было положено тело Христа (Лк. 24:1-3; Ин. 20:1-2). На рассвете первого дня, который мы теперь по праву

называем днем воскресенья, Христа там не оказалось. Единственной причиной этого является факт Его воскресения, и поэтому Он, воскресши, вышел из гробницы, так как могила не предназначена для живых, это хорошее место лишь для умерших.

Во-вторых, это те слова, с которыми Ангел обратился к женщинам, пришедшим помазать тело умершего Христа. Он заявил: "Что вы ищете живого между мертвыми? Его нет здесь: Он воскрес; вспомните, как Он говорил вам, когда был еще в Галилее, сказывая, что Сыну Человеческому надлежит быть предану в руки человеков грешников, и быть распяту, и в третий день воскреснуть" (Лк. 24:5-7). Эти слова звучат укором, потому что это действительно несовместимо – жизнь и могила.

В-третьих, это пустые пелены, в которые был завернут Христос (Ин. 19:39-40) и которые остались в гробнице после того, как Христа там не оказалось. Петра, который вошел в пустую гробницу, особенно поразил тот факт, что пелены лежали на своем месте, и они не были разбросаны, а также плат с головы так и остался лежать свитый по-особому, хотя и на другом месте. То есть, это говорит о том, что тело Христа в момент воскресения как бы вышло из пелен, не повредив их (Ин. 20:4-8). Лазарь, которого воскресил Христос, сам не мог освободиться от пелен, которыми был связан и поэтому нуждался в посторонней помощи (Ин. 11:44). Со Христом же все было по-другому, Он, воскреснув в новом теле, не нуждался в посторонней помощи и пелены уже не могли удержать Его.

В-четвертых, это свидетельство женщин, которые рано утром пришли помазать тело Христа (Марк. 16:1-2). Они шли туда, не имея ни какой надежды на встречу с воскресшим Христом. Они беспокоились о камне, который перекрывал вход в пещеру, где лежало тело Христа и все, чего они хотели получить это доступ к мертвому телу Христа, чтобы помазать Его ароматическими мастями. Самое большое, как им казалось, что они могут сделать для Иисуса, это отдать последнюю дань уважения Его телу. Но посмотрите, какая удивительная перемена происходит с ними, и они возвращаются от гробницы уже совершенно в другом настроении, они уже не несут драгоценные ароматы для мертвого тела, но нечто более ценное и важное для них, на что они и не надеялись – весть о воскресении Христа.

В-пятых, два ученика, которые, будучи подавленными смертью Христа, оставили Иерусалим и направились в Еммаус, неожиданно меняют свои планы и возвращаются обратно (Лк. 24:13-35). Что же побудило учеников в позднее время, несмотря на все опасности, которые подстерегали их на пути, резко поменять свои планы и поспешить обратно в Иерусалим. Ответ может быть только один – встреча с воскресшим Иисусом. Они сами, отвечая на вопрос "Незнакомца", который повстречался с ними на этом далеко не радостном для них пути и задал им вопрос о том, почему они так печальны, утверждали, что не верят в то, что Иисус может быть жив после распятия на кресте (24:23-24). И, лишь, когда они лично узнают в Человеке, который сопровождал их на пути, воскресшего Христа, они немедленно возвращаются в Иерусалим, чтобы рассказать о том, что случилось, другим ученикам Христа.

В-шестых, после воскресения Иисус лично явился Петру (1 Кор. 15:5), затем и всем апостолам (1 Кор. 15:7). Также в описаниях Евангелистов мы находим то, что Иисус, по крайней мере, два раза являлся Своим ученикам после Своего воскресения. Апостол Павел в послании к Коринфянам утверждает, что, на то время, когда он писал это

послание, были живы более пятисот братьев, которые лично видели воскресшего Христа (1 Кор. 15:6), а также он, лично, имел встречу с воскресшим Христом (1 Кор. 15:8).

И, наконец, одним из наиболее сильных свидетельств о том, что Христос действительно воскрес, являются те удивительные перемены, которые произошли с учениками. Вначале они не верят, в то, что Христос может воскреснуть, и открыто показывают это, так что Христу впоследствии придется упрекать их за неверие (Мф. 28:17; Мр. 16:11-14; Лк. 24:11; Ин. 20:24-25). Но впоследствии, лично убедившись в том, что Христос действительно воскрес, они смело проповедуют о воскресении Христа. Можно было бы предположить, что ученики просто обманывали людей, но их жизнь свидетельствует, о том, что они были уверены в то, что говорили, то есть в воскресение Христа. Более того, почти все апостолы отдали свои жизни за свидетельство о воскресшем Христе. Невозможно отдать самое дорогое, что имеет человек – жизнь за обман. Мученическая смерть апостолов, является ярким свидетельством того, что они были абсолютно уверены в воскресении Христа, а таким образом верили и в свое воскресение и поэтому безбоязненно шли на смерть за свидетельство о Христе.

б). Воскресение Христа подтвердило: то, что Христос, воплотившись, прожил действительно безгрешную жизнь. Поэтому смерть не имела никакой власти над Ним. Воскресение Христа свидетельствует о том, что Бог принял искупительную жертву Христа, и эта жертва была угодна Богу. И оно также показало, что жертва Христа достаточна для прощения грехов всех людей (Евр. 9:11-15, 24-28; 10:12-14).

в). Ложные взгляды относительно истины о воскресении Иисуса Христа. На протяжении существования христианства возникали неоднократные попытки объяснить пустой гроб, где был положен Христос, какими то естественными причинами, не имеющими под собой истинных оснований. Все началось с явной лжи, когда первосвященники в Иерусалиме, подкупивши охрану, поставленную охранять тело Христа, научили их разгласить весть о том, что ученики Христа украли Его тело (Мф. 28:11-15). Позже возникли и другие, далекие от истины "объяснения" изложенного в четырех Евангелиях факта воскресения Христа. Ниже мы приведем некоторые из них.

Христос не умер, а просто потерял сознание от мучений на кресте.

Приверженцы этой теории пытаются утверждать, что Иисус в действительности не умер, а просто потерял сознание от ужасных мук на кресте. А затем, когда Его положили в прохладную гробницу, вытесанную в скале, то прохладный и влажный воздух пещеры привел Его в чувства. Но, это невозможно, чтобы Христос, который уже был настолько ослаблен ночным судом и избиением бичами римскими воинами, что не был в состоянии нести Свой крест на Голгофу, смог бы выжить на кресте. Когда воины пришли для того, чтобы в соответствии с правилами перебить распятым голени, с целью ускорить их смерть от удушья, они обнаружили, что Христос уже был мертв (Ин. 19:32-33). И когда один из воинов, для того чтобы удостовериться, что Христос действительно мертв, пробивает копьем бок Христа в области сердца, что уже само по себе было смертельным ударом для Христа, если бы даже Он был бы еще жив на тот момент, из раны потекла кровь и вода. Это говорит о том, что Его сердце было повреждено, и сформировалась сыворотка, свидетельствующая о том, что

кровотечение, а значит и физическая жизнь, на момент удара копьем уже прекратилась (Ин. 19:33-35). О том, что Христос действительно умер, говорит и свидетельство сотника, который имел достаточный опыт, для того чтобы констатировать смерть (Мр. 15:44-45). А также действия Христа после воскресения, то есть отваленный камень, то что Христос стоял на ногах в день воскресения, шел с двумя учениками в Еммаус, принимал пищу и так далее, несовместимы с действиями человека, который был распят и пришел в себя имея многочисленные раны на теле. Даже если и предположить нечто подобное, то Христос бы умер тогда в гробнице от потери крови и невозможности освободить себя от погребальных пелен. Будучи избит бичами и имея раны на руках, ногах, ребрах и также пробитое сердце Он не был бы способен физически не то, что отвалить камень от двери гроба, а вообще двигаться.

У учеников Христа и у женщин пришедших ко гробу была галлюцинация по причине крайнего нервного возбуждения.

Те факты, которые представлены в описаниях свидетелей воскресения Христа, напрочь отвергают подобную теорию. Ученики, как мы уже упоминали раньше, не верили и не ожидали воскресения Иисуса Христа. Женщины, пришедшие к гробнице, искали не встречи с воскресшим Христом, а желали только получить доступ к Его набальзамированному мертвому телу. Единственное объяснение того, что Мария не узнала голоса воскресшего Христа, а приняла Его за садовника унесшего Его тело, было то, что она не ожидала того, что Христос воскреснет. Галлюцинации же бывают у отдельных людей, которые возбуждены и страстно чего-то желают. А массовые галлюцинации у большого количества людей, которых Библия называет свидетелями воскресения (более, нежели пятисот человек), невозможны и не известны во врачебной практике.

Христос действительно умер, но не воскрес телесно, а только Его Дух являлся ученикам, для того, чтобы удостоверить их, что Его жизнь продолжается и дать им дальнейшие инструкции по распространению Благой Вести.

Но такая теория противоречит словам Самого Христа. Он отрицал то, что после воскресения, Он существует как бестелесный Дух. Евангелист Лука пишет, что ученики действительно думали, что видят духа, до того момента пока Сам Христос не убедил их в обратном. Таким образом, Христос предоставил ученикам убедительные доказательства того, что они увидели не сверхъестественное видение или духа, но что они действительно встретились с Ним, и Он действительно воскрес, имея теперь новое, прославленное тело (Лк. 24:36-44; Ин. 20:20 и 26-28).

Воскресение Иисуса Христа это миф, легенда, придуманная Его учениками.

Эта теория не соответствует действительности, так как ученики сами вначале не верили в воскресение Христа и открыто выражали свое неверие, за что Христос и упрекал их впоследствии. Но после встречи с воскресшим Христом их мнение кардинально изменилось. Более того, впоследствии почти все из них отдали свои жизни за свидетельство о воскресении Христа. Никто, как мы уже говорили, добровольно не отдаст свою жизнь за обман или легенду.

6. Вознесение Христа (Деян. 1:9-11).

Сорок дней после Своего воскресения Иисус Христос являлся Своим ученикам. После этого, Он собравши учеников видимым образом вознесся в небеса (Мк. 16:19-20; Лк. 24:50-53; Деян. 1:6-12; 1 Тим. 3:16). Вознесение Христа показывает что, то, что Он

совершил, принято в небесах. Это событие также ознаменовало то, что Христос полностью исполнил свою земную миссию (Ин. 17:4). Его вознесение напоминает нам о Его возвращении за Церковь и о нашем вознесении для встречи с Ним (1 Фес. 4:14-17). Иисус должен был уйти для того, чтобы Дух Святой пришел и начал Свое служение (Ин. 16:7) и начался период благодати. Часто мы рассматриваем вознесение Христа, как разлуку с учениками (Он оставил учеников). Но более важно отметить то, что Христос возвратился к Своему Отцу. Возможно, что 23 Псалом описывает торжественное возвращение Христа на небеса (Пс. 23:7-10), где состоялась удивительная встреча Христа со Своим Отцом.

7. Христос, как Спаситель мира, достоин поклонения (Фил. 2:9-11).

После возвращения в небеса, Христос, как написано, теперь "увенчан славою и честью" (Евр. 2:9). Эта слава обнаруживается в Его нынешнем славном Теле (Фил. 3:20-21). Иоанн видел Его в этом Теле на острове Патмос (Откр. 1:12-18). Книга Откровение открывает нам удивительные картины того, как Христос прославляем в небесах. И важно отметить, что Христу, в частности, воздается в небесах равная слава, как и Богу в целом (Откр. 5:8:14).

IX. Служение Христа как Пророка, Первосвященника, Царя

A. Христос – Пророк.

В Ветхом Завете пророк постоянно характеризуется как "человек Божий", посланник от Бога, тот, кому дано слово от Бога. Под руководством Святого Духа пророк провозглашал или записывал то, что Бог открывал ему (2 Цар. 23:2). Иисус Христос стал тем пророком, о котором говорил Моисей (Втор. 18:15, 18-19). Этому достаточно доказательств. Во время земного служения Христа, простые люди принимали Его, как Пророка (Мф. 21:11,46; Ин. 6:14; 7:40). Более того, и это существенно, Христос Сам называл Себя Пророком (Мф. 13:57; Лк. 13:33). Как Божий Пророк, через которого Бог говорил к людям (Евр. 1:1-2), Христос передавал или, по-другому, проповедовал людям Слово Божье, а это и есть служение пророка в соответствии с Писанием (Мф. 4:17; Ин. 12:49-50; 17:8). И также важно подчеркнуть, что Христос, как пророк, наиболее полно явил людям Отца (Ин. 1:18; 14:9). В то же время необходимо отметить, что Иисус Христос это не просто пророк, подобный тем, которые были до Него. Он превосходит любого Божьего пророка Ветхого Завета, так как пророки приходили к людям с вестью от Бога, а Христос Сам является живым Божьим Словом (Ин. 1:1). Он никогда, подобно другим пророкам, не говорил "было ко мне слово Господне" (Иер. 1:4), но Христос, будучи Богом, со властью заявляет: "А Я говорю вам" (Мф. 5:22; 7:28-29).

В связи с рассуждениями о служении Христа как Пророка, важно отметить одну важную деталь. Сегодня для многих людей слово "пророчество" имеет в себе лишь идею предсказания будущего. То есть, говоря языком математики, пророчество равно предсказанию будущего и больше ничего. Но это абсолютно неверно с библейской точки зрения. Да, действительно, предсказание будущего является важной составляющей служения пророка, но все же не основной. Апостол Павел пишет, что целью пророчества является назидание, увещание и утешение людей с помощью истины Божьего Слова (1 Кор. 14:3). В книге Откровение мы видим, что "свидетельство Иисусово есть дух пророчества" (Откр. 19:10). А это то, что делает каждый проповедник, обращаясь к людям и открывая Писание – назидает и свидетельствует об

Иисусе Христе. Так в книге Деяния Апостолов мы читаем, что "Иуда и Сила, будучи также пророками," занимались не предсказанием будущего, а "обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их." (Деян. 15:32). Поэтому можно сказать, что пророчество или проповедь это практически почти одно и то же. Разница лишь в том, что пророки Ветхого Завета получали от Бога непосредственное откровение для Божьего народа, а проповедники Нового Завета имеют записанное и законченное откровение от Бога – Библию. И как пророки и назидали народ и говорили о грядущих событиях, так и проповедники разъясняют Библию, чтобы церковь получала назидание, и на основании Библии также говорят о грядущих событиях. Ну, например когда проповедник говорит о скором приходе Христа, или он, обращаясь к людям, заявляет им, что если они не покаются, то погибнут. Говоря так, проповедник, несомненно, говорит о будущем и в то же время несет духовное назидание. И Христос, как Пророк, во время своего служения учил, наставлял, назидал, увещал и утешал людей, а также открывал истину о грядущих событиях.

В описаниях евангелистов мы находим три основные проповеди Христа, которые были записаны. Это, так называемая, Нагорная проповедь (Мф. 5-7), проповедь на горе Елеонской (Мф. 24-25) и беседа Христа с учениками на Тайной Вечере (Ин. 13-16). Нагорная проповедь – это призыв к покаянию, обращенный к тем, кто осознал необходимость внутренней перемены как одного из условий Небесного Царства. Она была как бы продолжением того, что начал проповедовать Иоанн Креститель (Мф. 3:2). Нагорная проповедь призвана направлять нас к Божьему Царству, и открывает нам, каким будет это грядущее Царство. В проповеди на Елеонской горе Христос предсказывает грядущие события и делает ударение на Свое возвращении. Во время беседы с учениками на так называемой Тайной Вечере, Христос дает ученикам новую заповедь (Ин. 13:34). Он укрепляет их надеждой на небесные обители, которые Отец приготовил для Его последователей (Ин. 14:1-3). И говорит о том, что по Его просьбе Отец даст Его последователям "другого Утешителя" (Ин. 14:16). В греческом языке есть два значения слова "другой": аллос, то есть другой того же самого типа (подобный) и хетерос, другой отличного типа (неподобный). В Евангелии от Иоанна 14:16 Христос употребляет по отношению к Святому Духу слово аллос, то есть другой того же самого типа (подобный), совершенно такой же, как первый. Это значит, что Дух Святой подобен и равен Иисусу Христу и Он в полной мере заменит Христа на земле, и будет играть такую же роль в жизни Его учеников.

Б. Христос – Первосвященник.

Как мы уже упомянули, задачей пророка было открыть людям Бога и Его Слово, то задачей священника, согласно Библии, было представлять людей перед Богом по причине их греховности. Первосвященники в Израиле были посредниками между Богом и Его народом. Особенно ярко это проявлялось в день искупления, когда первосвященник приносил жертву искупления или очищения за весь народ один раз в году (Лев. 16:2-34; 23:27-31). Христос же однажды принес совершенную заместительную жертву, как наивысший Первосвященник, ибо Ему не нужно было приносить жертву за Себя (Евр. 7:22-28) и таким образом открыл людям путь примирения с Богом и доступ в Его присутствие (Рим. 5:1; Евр. 10:19-23). Писание, а в особенности послание к Евреям, открывает нам Христа, как священника по чину Мелхиседека (Пс. 109:4; Евр. 5:6,10; 6:20; 7:11,17,21). Библия дает нам скудную информацию о том, кто был этой таинственной личностью (Быт. 14:18-20 и Евр. 7:1-4). По древней иудейской традиции Мелхиседек это был Сим, сын Ноя, оставшийся в

живых после потопа (Генри Гелей, Библейский Справочник, 105). "В текстах Кумрана он изображен как небожитель, имеющий ангельскую сущность" (Краткий Библейский Словарь, 249). Важно при этом отметить, что Библия ничего не говорит по этому поводу.

Автор послания к Евреям подчеркивает превосходство священства по чину Мелхиседека над священством по чину Аарона: (1) даже Авраам дал ему десятину; (2) он благословил Авраама; (3) он представитель Священника пребывающего навсегда; (4) Левий, еще не будучи рожден, в лице Авраама дал ему десятину. Служение Христа по чину Мелхиседека состоит в том, что Он, как и Мелхиседек правит своим народом и благословляет нас и помогает нам, как наш Первосвященник (Зах. 6:13). Послание к Евреям открывает, что как Первосвященник Христос постоянно ходатайствует за верующих, "как пребывающий вечно" (Евр. 7:24). Он совершил Свое первосвященническое служение одним жертвоприношением (Евр. 10:10-12). Ничто не может воспрепятствовать Его служению Первосвященника, так как Он безгрешен и вечен (Евр. 7:27). И поэтому Он может всегда спасать "приходящих через Него к Богу, будучи всегда жив, чтобы ходатайствовать за них" (Евр. 7:25).

В. Христос – Царь.

Задачей царя, согласно Библии, было править народом, будучи Божьим представителем для народа. Писание прямо заявляет, что Христос это Божий помазанный Царь (Зах. 6:13; Пс. 2:6-12; Лк. 1:30-33; Фил. 2:9-11; Откр. 1:5; 17:14; 19:16) и естественно как Божий Сын разделяет власть Отца над Своим творением (Мф. 28:18). Иаков, предсказывая будущее своих сыновей, говорит о том, что Мессия произойдет из колена Иудина, и будет владычествовать как царь (Быт. 49:10). Псалом 2:6 открывает, что Бог Отец провозглашает воцарение Его Сына как Царя в Иерусалиме. Важно отметить тот факт, что в Иисусе Христе соединилась два важных служения, которые в Ветхом Завете были разделены: право на царство и священство. Христос естественным образом соединил в Себе эти два важных служения и в совершенстве выполняет оба из них (Зах. 6:13).

Таким образом, все три вышеперечисленных служения Христа: Пророка, Священника и Царя, являются ключом к конечной цели воплощения. Его пророческое служение было направлено на то, чтобы передать людям Божье Слово; Его священническое служение было связано с делом спасения; Его положение Царя дает Ему право царствовать над Израилем и над всею землёю.

Х. Служение Иисуса Христа с перспективы вечности

Более подробно о том, какие события ожидают мир в будущем, мы поговорим в главе Эсхатология (Учение о грядущих событиях), но, тем не менее, заканчивая рассуждение о Личности Иисуса Христа важно кратко упомянуть о роли Христа в этих событиях. Основное событие, которое ожидает Церковь Христа это восхищение. Как Христос и обещал, Он вернется, чтобы забрать Свою Церковь (Ин. 14:1-3; 1 Кор. 15:51-55; 1 Фес. 4:13-18). Во время этого события Он воскресит мертвых верующих и преобразует тела живых христиан, так что наши тела будут подобны славному Телу Христа (Фил. 3:20-21; 1 Ин. 3:2). На земле, после восхищения Церкви начнется так называемый период Великой Скорби, то есть время судов Божьих над безбожной мировой системой

подчиненной сатане. А на небесах Церковь в это время пройдет через Судилище Христово (Рим. 14:9-12; 2 Кор. 5:9-10; 1 Кор. 3:11-15; 1 Кор. 4:1-5). После этого начнется брак Агнца со Своей Невестой – Церковью (Откр. 19:6-9), который завершится в тысячелетнем Царстве Христа.

После Великой Скорби Христос вернется на землю для того, чтобы поразить антихриста и всех, кто восстал с ним против Бога (Откр. 16:16; 19:11-21; Зах. 14:1-5). И затем он воцарится на земле на 1000 лет в Иерусалиме на престоле Давида во время тысячелетнего Царства (Откр. 20:1-6). После того, как люди, подстрекаемые диаволом, в очередной восстанут против Бога, Он поразит его и его последователей. Наступит время суда у великого Белого Престола тех, которые воскреснут для вечного наказания (Откр. 20:11-15). После этого те, кто отвергли Бога в земной жизни, понесут вечное наказание, а для всех спасенных настанет блаженная вечность с Богом (1 Кор. 15:28; Откр. 21-22).

БИБЛИОГРАФИЯ

Баракман, Флойд Х. Практическая Христианская Теология. Москва: Ассоциация "Духовное Возрождение", 1998.

Беркоф, Луис. Христианская Доктрина. Минск: Выш. Шк., 1995.

Гелей, Генри. Библейский Справочник. Санкт-Петербург: Христианское общество "Библия для всех", 1996.

Грудем, Уэйн. Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение. Санкт-Петербург: Издательство "Мирт", 2004.

Краткий Библейский Словарь. Александрия, Украина: Издательство "Ездра", 2005.

Мак-Грат, Алистер. Введение в Христианское Богословие. Одесса: Одесская Богословская Семинария, "Богомыслие", 1998.

Макдауэл, Джош, Барт Ларсон. Иисус. Москва: "Протестант", 1993.

Мокк, Деннис Дж. Обзор Библейского учения. Москва: Христианская Миссия "Триада", 1997.

Пакссон, Руфь. Жизнь в Духе. Жизнь на Высшем Plane Бытия. Киев: Союз ЕХБ Украины, 1993.

Райри, Чарлз. Основы Богословия. Москва: Духовное Пробуждение, 1997.

Стотт, Джон. Основание Христианства. Москва: Христианская Миссия "Триада",

1994.

Тиссен, Генри Кларенс. Лекции по Систематическому Богословию. Санкт-Петербург: Издательство "Логос", 1994.

Форлайнс, Ф. Лерой. Библейская Систематика. Санкт-Петербург: Христианское общество "БИБЛИЯ ДЛЯ ВСЕХ", 1996.

Эриксон, Миллард. Христианское Богословие. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский Христианский Университет, 1999.

Bancroft, Emery H. Christian Theology Systematic and Biblical. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1961.

Barackman, Floyd H. Practical Christian Theology. Grand Rapids, MI: Kregel Publications, 2001.

Enns, Paul P. The Moody Handbook of Theology. Chicago, Ill.: Moody Press, 1989.

Grudem, Wayne. Systematic Theology. An Introduction to Biblical Doctrine. Grand Rapids, MI: Zondervan Publishing House, 1994.

Mullen, Bradford. From Glory to Glory: A Theology of Christian Life. Columbia, S.C.: Columbia International University, 2000.